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Девіантна поведінка  
як передумова протиправної діяльності 

Анотація. Статтю присвячено ґрунтовному вивченню проблеми девіантної поведінки особистості та її 
трансформації в протиправну діяльність. Значущість досліджуваної проблематики зумовлена 
динамічними соціальними змінами, що набувають особливої гостроти в умовах воєнного часу, а також 
потребою в здійсненні психологічного аналізу внутрішніх детермінант, які створюють підґрунтя для 
вчинення правопорушень. Мета полягає в теоретичному аналізі психологічних особливостей 
девіантної поведінки особистості як фактора ризику виникнення протиправної діяльності. У статті 
проаналізовано поняття девіантної поведінки, а також схарактеризовано її основні види. На підставі 
аналізу теоретичних джерел визначено, що девіантна поведінка є багатофакторним явищем, яке не 
лише виявляється в порушенні норм і правил, а є специфічним способом адаптації людини до 
соціуму. Досліджено провідні чинники девіацій; встановлено, що пріоритетна роль належить саме 
соціальним і психологічним детермінантам, а переважна більшість видів поведінкових відхилень має 
складний характер обумовлення. Поєднання цих чинників зумовлює поступову трансформацію 
девіацій у протиправну діяльність. У межах дослідження поняття протиправної поведінки 
інтерпретовано як синонімічне делінквентній. Окреслено структуру правової поведінки, що дало змогу 
здійснити порівняльну характеристику складників девіантної та делінквентної активності. 
Аргументовано, що трансформація структурних компонентів поведінки та перехід від девіацій до 
протиправних діянь спричинені впливом зовнішніх чинників і деформацією правосвідомості, передусім 
її регулятивного складника. Виокремлено пріоритетні напрями профілактики відхильної поведінки. 
Практична цінність роботи зумовлена можливістю впровадження запропонованих підходів у діяльність 
правоохоронних органів і закладів освіти з метою підвищення ефективності попередження 
протиправної діяльності в умовах викликів сучасності. 
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Вступ 

Сучасні суспільні процеси вирізняються 
динамічними соціальними змінами, серед яких – 
посилення напруженості, трансформація ціннісних 
орієнтацій, інформаційна перенасиченість, соці-
ально-економічна нестабільність, послаблення 
традиційних соціальних інститутів, зміна харак-
теру суспільного контролю, поширення кризових і 
травматичних досвідів тощо. Ці явища актуалі-
зують проблему девіантної поведінки як одного з 
ключових факторів формування протиправної 
діяльності. Відхилення від соціальних і правових 
норм неможливо пояснювати виключно з позиції 
права, оскільки вони набувають дедалі складні-
ших форм. Зазначені тенденції зумовлюють 
потребу у здійсненні психологічного аналізу внут-
рішніх механізмів саморегуляції, які є детер-
мінантою вчинення правопорушень. 

З огляду на викладене, слід вважати, що 
аналіз девіацій як основи протиправних виявів 
потребує виходу за межі правоцентричного 
підходу та врахування психологічних чинників, 
що зумовлюють вчинки особи. 

Психологічний підхід до аналізу девіантності 
та її наслідків дає змогу чітко окреслити ціннісно-
мотиваційні орієнтації, емоційні патерни, 
когнітивні викривлення та внутрішні суперечності, 
які створюють базис для формування моделей 
поведінки, що виходять за межі правових і 
соціальних норм конкретного соціуму. Такий 
аналіз забезпечує ґрунтовне розуміння природи 
протиправної діяльності.  

У цьому контексті актуальності набуває 
дослідження девіантної поведінки як передумови 
протиправної діяльності, оскільки фундамент для 
порушення соціальних і правових норм заклада-
ється на рівні особистісних характеристик, 
мотиваційно-ціннісної сфери й емоційно-вольової 
регуляції. Комплексний психологічний аналіз 
девіантних виявів дає змогу не лише поглибити 
теоретичне розуміння механізмів неправомірних 
дій, а й створити наукову базу для розроблення 
ефективних профілактичних і корекційних заходів, 
спрямованих на зниження частоти вчинення 
правопорушень у теперішніх соціальних умовах. 

Огляд літератури 

Проблема девіантної поведінки, зокрема її 
генеза, детермінанти, характер протікання та його 
залежність від онтогенетичного етапу, гендерних і 
професійних ролей, рівня психічного здоров’я, 
загального психологічного стану, наслідки девіа-
цій, а також особливості попередження та коригу-
вання поведінкових відхилень є предметом дослі-
джень як зарубіжних, так і українських науковців.  

Аналіз зарубіжної наукової літератури дає 
підстави виокремити кілька фундаментальних 
векторів дослідження цього явища. Одним із 
найрозробленіших аспектів є вивчення поведінко-
вих відхилень крізь призму розладів особистості 

(Kosson, Lorenz, & Newman, 2006; Morana, Stone, 
& Abdalla-Filho, 2006; Glenn, Johnson, & Raine, 
2013; Lester, White, & Giordano, 2015; Repo-
Tiihonen, & Hallikainen, 2016; Black, 2024). У межах 
цього підходу увагу зосереджено на витоках 
антисоціального розладу (Glenn, Johnson, & 
Raine, 2013; Repo-Tiihonen, & Hallikainen, 2016; 
Black, 2024), а також його ролі у формуванні 
тяжких злочинних нахилів, зокрема серійної 
злочинності та канібалізму (Kosson, Lorenz, & 
Newman, 2006; Morana, Stone, & Abdalla-Filho, 
2006; Lester, White, & Giordano, 2015). Важливе 
місце в науковому дискурсі посідає вивчення 
феноменології насильницької та асоціальної 
активності як специфічних форм девіацій 
(Patterson, DeBaryshe, & Ramsey, 1989; Pihl, 1995; 
Friedman, Kramer, & Kreisher, 1999; Ono, & 
Pumariega, 2008), а також аналіз механізмів 
розвитку адиктивних виявів (Lôo, & Susini, 1976). 
Попри широкий спектр підходів, найрепрезента-
тивнішим масивом даних є дослідження, присвя-
чені кореляції між соціальними чинниками та 
процесом формування поведінкових аномалій 
(Heinze, Toro, & Urberg, 2004; Gardner, Dishion, & 
Connell, 2008; Lansford et al., 2014; Hinnant, & 
Forman-Alberti, 2019). Альтернативою соціоцент-
ричного підходу є біологічна парадигма, яка 
зосереджується на верифікації фізіологічних і 
генетичних передумов виникнення девіантності 
(Sterzer, 2010). 

Проблему поведінкових девіацій у працях 
українських учених досліджують крізь призму їхніх 
детермінант і виявлення комплексних чинників 
генези таких порушень (Chaikovska, 2015; 
Romanenko, 2021; Khudaverdova, 2021). Увагу 
зосереджено на вивченні девіантності як 
соціально-психологічного явища, а також розроб-
ленні дієвих стратегій її профілактики (Makarenko, 
& Andreicheva, 2015; Kozyriev, 2016; Andrusyshyn, 
2019; Pundiev, & Basko, 2025). Важливим векто-
ром наукових пошуків залишається обґрунтування 
методів психологічної корекції деструктивних дій 
(Sakun, & Kysla, 2020; Hurtovenko, 2024). Водночас 
у сучасних реаліях актуальності набуває вивчення 
особливостей асоціальних виявів, що форму-
ються в умовах воєнного стану (Lukashenko, 2019; 
Dunets, 2025; Petsa, & Rosokha, 2025). 

Зазначене дає змогу констатувати, що, попри 
ґрунтовний аналіз біологічних, соціальних й 
особистісних чинників девіантності у світовій та 
українській науці, більшість наявних праць 
стосуються стабільних умов функціонування 
суспільства. Проте сучасні виклики, спричинені 
повномасштабною війною, радикально змінюють 
детермінацію людської поведінки, нівелюючи 
звичні адаптаційні механізми та створюючи нові 
форми соціально-психологічного напруження. 
Саме в цей період межа між девіацією та 
протиправним діянням стає найвразливішою. У 
критичних обставинах воєнного часу психологічні 
деструкції, які раніше мали прихований характер, 
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трансформуються в безпосередні передумови 
для вчинення правопорушень. Зростання рівня 
агресивності, аномія суспільних норм і дефор-
мація ціннісних орієнтацій створюють специфічне 
психологічне підґрунтя для переходу від відхиле-
ної поведінки до реальної протиправної діяльності.  

Матеріали та методи 

Мета статті полягає в теоретичному аналізі 
психологічних особливостей девіантної поведінки 
особистості як фактора ризику виникнення 
протиправної діяльності. 

Поставлену мету реалізовано через 
виконання низки завдань: 

1) проаналізувати поняття та види 
поведінкових девіацій; 

2) визначити чинники виникнення девіант-
ності; 

3) обґрунтувати взаємозв’язок між деструк-
тивними виявами особистості та формуванням 
протиправної діяльності; 

4) окреслити пріоритетні напрями профі-
лактики асоціальних вчинків. 

Методологічну основу дослідження станов-
лять фундаментальні положення сучасної 
психології, соціології та права, що дає змогу 
застосувати комплексний підхід до вивчення 
проблеми девіантності. Реалізацію цього підходу 
здійснюють шляхом поєднання системного, 
детерміністичного й особистісно орієнтованого 
принципів. Відповідно до позицій системного 
підходу, девіантну поведінку визначено як 
результат взаємодії особистості й соціуму. 
Детерміністичний підхід надає можливість 
визначити чинники, покладені в основу 
виникнення поведінкових девіацій. Особистісно 
орієнтований підхід зосереджує увагу на внутріш-
ніх психологічних механізмах, які відповідають за 
вибір стратегії протиправної діяльності. 

Під час написання статті було застосовано 
такі методи: 

1) аналіз, синтез, порівняння та узагаль-
нення наукових джерел за темою для визначення 
понятійно-категорійного апарату дослідження; 

2) методи індукції та дедукції, що надали 
можливість прослідкувати перехід від різних форм 
девіантної поведінки до формування проти-
правної діяльності; 

3) прогностичний метод – з метою визна-
чення провідних шляхів профілактики асоціальної 
поведінки. 

Результати й обговорення 

У психології та суміжних наукових галузях 
девіантну поведінку особистості прийнято 
визначати як форму соціальної активності, що 
характеризується невідповідністю встановленим у 
конкретному соціумі правовим регламентаціям, 
етичним стандартам і загальноприйнятим нормам.  

М. Кікалішвілі (2011) тлумачить зазначене 
явище як активність, що має характер відхилення, 
й акцентує на потребі чіткої диференціації між нею 
та іншими деструктивними виявами, а саме: 
делінквентною, аномальною, асоціальною, 
адиктивною поведінкою тощо. У табл. 1 
представлено та проаналізовано поведін-кові 
відхилення, виокремлені в науковій розвідці 
М. Кікалішвілі. 

Згідно з даними табл. 1 (с. 86), відхилення 
пове-дінки переважно є усвідомленими й такими, 
що можуть бути контрольовані особистістю. 
Аналізу-ючи типологію, зазначену в таблиці, слід 
зауважити, що делінквентна, аномальна, адик-
тивна й акцентуйована поведінка є конкретними 
формами девіацій. Одна з найпоширеніших 
класифікацій передбачає такі форми девіантної 
поведінки:  

1) делінквентна поведінка; 
2) адиктивна поведінка; 
3) патохарактерологічна поведінка; 
4) психопатологічна поведінка; 
5) поведінка, зумовлена гіперздібностями. 
Розглянемо детальніше ці форми девіацій. 
Поняття делінквентної поведінки тлумачать у 

вузькому та широкому значеннях. У загальному 
контексті вона охоплює різноманітні протиправні 
діяння: від порушень дисципліни та загально-
прийнятих правил до кримінальних злочинів. 
Водночас у фаховій літературі часто використо-
вують вужче трактування, згідно з яким цей 
термін застосовують переважно до некримі-
нальних проступків, учинених неповнолітніми. 
Доволі часто делінквентність вважають крайнім 
виявом девіантності.  

Адиктивна або залежна поведінка полягає в 
прагненні до уникнення реальності шляхом зміни 
власного психічного стану. У межах психології, 
соціології та психіатрії всі такі вияви прийнято 
поділяти на хімічні та поведінкові. Різноманітні 
варіанти залежностей можуть бути як відносно 
прийнятними в соціумі (кавоманія, трудоголізм), 
так і засуджуваними (алкоголізм, наркоманія, 
лудоманія), що безпосередньо засвідчує їх 
соціальну зумовленість. 

Патохарактерологічна поведінка – форма 
девіації, що формується в осіб з яскраво 
вираженими акцентуаціями характеру або 
розладами особистості та виявляється як стійкі 
неадекватні реакції на зовнішні подразники, які 
порушують соціальну адаптацію. На відміну від 
попередніх форм девіацій, вона може бути як 
соціально, так і біологічно зумовленою.  

Психопатологічна поведінка – форма 
девіантної активності, основою якої є симптоми 
та синдроми психічних розладів. Оскільки такі 
стани часто мають ендогенне походження, то й 
ця форма девіацій є переважно біологічно 
зумовленою.  
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Таблиця 1 
 

Основні види поведінкових відхилень 
 

Поведінкове 
відхилення 

Об’єкт порушення Етіологія 
Рівень 

усвідомлення 
Наслідки 

Девіантна 
поведінка 

Соціальні норми та 
правила 

Має переважно 
соціальну природу. 
Деякі види можуть 
мати біопсихологічні 
передумови 

Усвідомлена та 
контрольована  

Громадський осуд, 
адміністративна 
відповідальність 

Делінквентна 
поведінка 

Правові норми 
Має переважно 
соціальну природу 

Усвідомлена та 
контрольована 

Адміністративна або 
кримінальна 
відповідальність 

Аномальна 
поведінка 

(психопато-
логічна) 

Соціальні та правові 
норми 

Має переважно 
ендогенну або 
біопсихосоціальну 
природу 

Неусвідомлена або 
усвідомлена 
частково 

Надання медичної 
допомоги, лікування 
та реабілітація 

Адиктивна 
поведінка 

Соціальні та правові 
норми 

Має переважно 
екзогенну природу 

Усвідомлена, але 
контрольована 
частково 

Громадський осуд, 
адміністративна, 
кримінальна 
відповідальність та 
медико-соціальні 
наслідки 

Дезадаптивна 
поведінка 

Процес соціальної 
адаптації та 
взаємодії 

Екзогенна, зрідка – 
ендогенна природа 

Усвідомлена, 
контрольована 
частково, інколи не 
контрольована 

Соціальна ізоляція, 
перехід у стійку 
девіацію 

Асоціальна 
поведінка 

Соціальні норми 
Має здебільшого 
соціальну природу 

Усвідомлена, проте 
характеризується 
байдужістю до 
думки соціуму 

Соціальна ізоляція, 
можливий перехід у 
девіантну чи 
делінквентну 
поведінку 

Неадекватна 
поведінка 

Ситуативні норми, 
соціальні очікування 

Можлива як 
соціальна, так і 
біологічна природа 

Усвідомлена 
частково або 
неусвідомлена 

Залежить від 
причини 
виникнення: від 
міжособистісних 
конфліктів до 
потреби медичної 
допомоги 

Деструктивна 
поведінка 

Соціальні та правові 
норми 

Переважно 
соціальна-
психологічна 
природа, можливі 
індивідуально-
особистісні чинники 

Усвідомлена, проте 
вольовий контроль 
ослаблений 

Громадський осуд, 
адміністративна або 
кримінальна 
відповідальність 

Акцентуйована 
поведінка 

(патохаракте-
рологічна) 

Соціальні норми 

Переважно 
індивідуально-
типологічна, 
зумовлена 
поєднанням 
біологічних і 
соціальних чинників 

Усвідомлена зі 
слабким вольовим 
контролем 

Ускладнення 
міжособистісної 
взаємодії 

Агресивна 
поведінка 

Соціальні та правові 
норми 

Переважно 
екзогенна, рідше – 
ендогенна 

Усвідомлена, проте 
складно 
контрольована 

Руйнування 
соціальних відносин, 
адміністративна, 
кримінальна 
відповідальність 

Конфліктна 
поведінка 

Соціальні норми 
Переважно 
екзогенна, рідше – 
ендогенна 

Усвідомлена 

Соціальна 
напруженість, 
порушення 
міжособистісних 
стосунків 
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Поведінка, зумовлена гіперздібностями, – це 
специфічна дезадаптація, що характеризується 
порушенням соціальної взаємодії та адаптації в 
осіб із високим рівнем обдарованості чи 
геніальністю. Вона виникає як наслідок 
неможливості особистості пристосуватися до 
загальноприйнятих стандартів. 

Ця класифікація засвідчує, що девіантна 
поведінка – це багатогранний феномен, який 
охоплює як соціально-правові аспекти, так і 
психологічні захисні механізми. Зазначимо також, 
що причиною низки відхилень є деформація 
структури особистості або клінічні вияви психічних 
розладів. За певних умов фактором дезадаптації 
може стати навіть інтелектуальний і творчий 
потенціал особистості, що значно перевищує 
середньостатистичну норму. Тобто девіації 
можуть мати як екзогенне, так й ендогенне 
походження, часто комбінуючи ці чинники.  

Така типологія є доволі вичерпною, проте 
вона ґрунтується переважно на клініко-
психологічних ознаках і формі вияву відхилень. 
Для глибшого розуміння природи девіантної 
поведінки слід розглянути її крізь призму підходу 
Р. Мертона, у якому акцентовано на соціально-
структурних чинниках і способах адаптації 
індивіда до завдань, встановлених суспільством.  

О. Макаренко, А. Андрейчева (2015) на 
підставі напрацювань Р. Мертона виокремили 
такі форми поведінкових девіацій: 

І. Конформізм. 
ІІ. Інноваційність. 
ІІІ. Ритуалізм. 
IV. Ескейпізм. 
V. Радикалізм (Makarenko & Andreicheva, 

2015). 
Конформізм у межах цієї класифікації постає 

як пристосування особистості до думки інших, 
прагнення поділяти їхні погляди та переконання, а 
також беззастережне дотримання норм оточення. 
Попри те, що конформізм забезпечує стабільність, 
у своїх крайніх виявах він призводить до 
деструктивних наслідків, тому його визначають як 
одну з форм девіантної поведінки. До негативних 
аспектів цього феномену належать: ефект 
групового мислення, втрата індивідуальної відпо-
відальності, гальмування соціального прогресу й 
інновацій, соціальна мімікрія, лицемірство.  

Інновація як тип девіації визначена пріори-
тетом особистісного успіху над законними 
способами його досягнення. Цю модель умовно 
характеризує фраза – «мета виправдовує 
засоби». За своєю суттю це виправдання 
аморальних і протиправних методів з метою 
отримання матеріальної чи соціальної вигоди.  

Ритуалізм – специфічна форма девіації, за 
якої індивід відмовляється від домінуючих 
культурних ідеалів заради «сліпого» слідування 
суспільним нормам, правилам, стандартам. Мета 
такої поведінки полягає в уникненні життєвих 
невдач, незручностей чи осуду з боку інших. 

Ескейпізм – пасивна, але глибока форма 
девіації, яка вирізняється одночасним запере-
ченням суспільних завдань і легітимних засобів їх 
досягнення. Ескейпістами вважають осіб з 
адиктивною поведінкою, схильністю до бродяжни-
цтва, а також тих, хто потрапляє під деструктив-
ний релігійний вплив або обирає шлях повної 
соціальної ізоляції. 

Радикалізм – це найактивніша форма 
девіацій, за якої індивід прагне не просто 
відкинути панівні культурні норми та правила, а 
повністю їх трансформувати.  

Аналізуючи теорію Р. Мертона, можна 
виокремити три узагальнені форми девіантної 
поведінки: активні девіації, пасивні й адаптивні. 
Така класифікація демонструє, що деструктив-
ність постає не лише у вигляді прямих 
правопорушень. Тобто девіантна поведінка – це 
складний спектр особистісних реакцій, що 
виникають у відповідь на неможливість досягнути 
успіху соціально схваленими методами.  

Підсумовуючи викладене, зазначимо, що 
девіантна поведінка – це багатовимірне явище, 
яке виявляється не лише як порушення 
соціальних норм і правил, а й як специфічний 
спосіб адаптації індивіда до зовнішніх вимог. 
Різноманітність форм і видів поведінкових 
девіацій є свідченням того, що вони виникають не 
випадково, а спричинені дією конкретних детер-
мінант. Саме тому слід зосередити увагу на 
чинниках девіантної поведінки, які спонукають 
індивіда до вибору конкретних моделей адаптації.  

Згідно з даними табл. 1, поведінкові відхи-
лення мають переважно психосоціальну етіологію. 
О. Чайковська (2015) пропонує деталізувати 
перелік причин девіацій, згрупувавши їх у чотири 
ключові блоки: індивідуальні або психобіологічні, 
педагогічні, психологічні та соціальні фактори. 
Схожий підхід пропонують В. Тимошенко та 
В. Корольчук (2023), які виокремлюють серед 
причин девіантної поведінки умови зовнішнього 
середовища, соціальні чинники, біологічні та 
психологічні фактори. 

Своєю чергою О. Романенко (2021) система-
тизує передумови деструктивної поведінки на 
основі ключових психотерапевтичних шкіл: 

І. Психодинамічний напрям, у межах якого 
девіації трактують як наслідок внутрішнього конф-
лікту та боротьби інстинктів. Увагу зосереджено 
на виявах агресії, а також деструктивних захисних 
механізмах психіки, зокрема заміщенні та регресії. 

ІІ. Індивідуальна психологія детермінантом 
вбачає несприятливий зовнішній вплив, що 
перешкоджає гармонійному розвитку особистості. 

ІІІ. Поведінкова терапія. Витоки порушень 
визначено як наслідок дефектів соціалізації, 
зокрема помилок виховання та навчання 
(Romanenko, 2021). 

В умовах війни актуалізуються специфічні 
передумови порушень соціальних норм. Поряд із 
класифікацією Л. Дунець (2025), яка виокремлює 
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психологічні, соціальні, сімейні, економічні та 
воєнні чинники, інші дослідники фокусуються на 
конкретних джерелах впливу. Зокрема, 
А. Худавердова (2021), Д. Пеца (2025), Я. Росоха 
(2025), М. Лукашенко (2019) вбачають причини 
відхилень у травматичному досвіді особистості, а 
також деструктивному впливі цифрових техно-
логій, медіапростору та соціальних мереж. 

Підсумовуючи погляди дослідників, конста-
туємо, що девіантна поведінка має комплексну 
психосоціальну природу, причому її детермінанти 
набувають гостроти та особливостей саме у 
воєнний період, що зумовлені впливом воєнних 
подій та суспільними трансформаціями. Багато-
аспектна природа девіацій спричиняє їх поступову 
трансформацію від морально-етичних проступків 
до конкретних протиправних діянь, що актуалізує 
необхідність детального аналізу зв’язку між цими 
феноменами. 

В. Тимошенко (2011) пропонує тлумачити 
протиправну поведінку як різновид антисоціаль-
ної. Авторка визначає цей тип поведінки як 
антинормативний, суспільно шкідливий, небезпеч-

ний для особистості та суспільства, а також такий, 
що тягне за собою юридичну відповідальність. 
Науковиця ототожнює протиправну та делінк-
вентну поведінку. У межах цього дослідження ми 
також будемо дотримуватися зазначеного під-
ходу. З метою з’ясування особливостей девіантної 
та делінквентної поведінки, а також виявлення 
чинників трансформації відхилень у протиправну 
площину вважаємо за доцільне розглянути 
структуру правової поведінки. 

У науковому доробку М. Логвиненка (2021) 
внутрішня будова правової поведінки представ-
лена у вигляді трьох взаємопов’язаних компонентів: 

1) когнітивний компонент охоплює обізна-
ність особи у правовій сфері та здатність до 
усвідомлення й аналізу власних вчинків; 

2) мотиваційно-цільовий компонент форму-
ється на основі мотивів й орієнтацій на 
конкретний правовий результат. 

3) діяльнісний компонент – це зовнішнє 
вираження поведінкових актів індивіда. 

У табл. 2 представлено порівняльний аналіз 
структури девіантної та делінквентної поведінки. 

Таблиця 2 
Порівняльний аналіз девіантної та делінквентної поведінки 

 

Структурний компонент Девіантна поведінка Делінквентна поведінка 

Когнітивний 

Уявлення про соціальні норми та 
правила викривлені, критичність 
до власних дій на низькому рівні 

Правові норми ігнорують або 
заперечують. Власну 
протиправну поведінку 
усвідомлюють, піддаючи 
раціоналізації 

Мотиваційно-ціннісний 

Головними мотивами вважають 
прагнення до самоствердження, 
пошук «гострих» відчуттів, 
зниження емоційного напруження 
тощо 

Домінують мотиви, спрямовані на 
отримання матеріальної або 
статусної вигоди через 
порушення норм закону 

Діяльнісний 
Порушення моральних й етичних 
норм 

Дії, що мають ознаки 
правопорушення 

 
Результати, представлені в табл. 2, дають 

змогу простежити специфіку трансформації 
кожного структурного компонента під час переході 
від девіації до делінквентності. 

Зокрема, когнітивний компонент девіантної 
поведінки виявляється в тому, що особа 
інтерпретує свою поведінку як нормативну й часто 
як спосіб самовираження, протесту чи засвідчення 
власної унікальності. За делінквентної поведінки 
особа усвідомлює наявність відхилення, проте 
намагається його раціоналізувати. Прикладом 
такої раціоналізації може бути самовиправдання: 
«Я вкрав, бо не мав іншого вибору». Такий підхід 
дає змогу суб’єкту мінімізувати внутрішній 
конфлікт, співвіднести його із загальноприйнятими 
нормами. 

Щодо мотиваційно-ціннісного компоненту 
пріоритетними мотивами девіантів стають цінності 
індивідуальної свободи та заперечення загальних 
обмежень. Натомість за делінквентної поведінки 
вектор мотивації зміщується в бік прагматичної 
мети й отримання конкретної вигоди. 

Аналіз діяльнісного компонента демонструє 
чіткий перехід від етичних порушень до 
протиправних дій. Якщо девіантні вияви здебіль-
шого ігнорують суспільні звичаї та правила, то 
делінквентна активність спрямована на безпо-
середнє порушення чинного законодавства. Отже, 
ключова відмінність полягає в юридичній кваліфі-
кації вчинків і ступені їхньої суспільної небезпечності. 

Узагальнюючи викладене, зазначимо, що 
трансформація структурних компонентів пове-
дінки є свідченням того, що перехід від етичного 
відхилення до нормативних порушень визначають 
як зовнішніми чинниками, так і глибокими змінами 
правосвідомості індивіда. Саме тому для повного 
розуміння генези протиправної діяльності вважа-
ємо за доцільне проаналізувати психологічні 
механізми викривлення правових настанов і 
ціннісних орієнтацій, які є внутрішнім фільтром під 
час вибору стратегії поведінки.  

У психологічних науках правосвідомість 
особистості трактують як сферу відображення 
індивідуального або групового сприйняття права 
через знання норм і ставлення до правозастосу-
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вання. Ключовими функціями цього феномену 
визначають пізнавальну, оцінювальну та регуля-
тивну. Остання реалізується через систему 
мотивів, орієнтацій та правових установок. Саме 
регулятивна функція є основним внутрішнім 
запобіжником деструктивної активності. Дефор-
мацію цієї сфери визначають як стійку негативну 
зміну, що безпосередньо залежить від порушення 
сприйняття правової реальності та наділення 
права не властивими йому функціями 
(Tymoshenko, 2020; Parkhomenko & Tymoshenko, 
2024). В. Тимошенко виокремлює такі її види: 
правовий нігілізм (заперечення цінності права), 
правовий ідеалізм (переоцінка можливостей 
закону), конформізм (пасивне дотримання норм, 
без внутрішнього переконання) і злочинна 
спрямованість поглядів (свідоме ігнорування та 
порушення права) (Tymoshenko, 2020). Ці 
викривлення стають сполучною ланкою, що 
перетворює загальну девіантність особистості на 
вектор протиправної діяльності. Вважаємо, що 
взаємозв’язок між девіантною поведінкою та 
протиправною діяльністю полягає в поступовій 
деформації регулятивної функції правосвідомості, 

коли внутрішні негативні установки стають 
визначальним мотивом поведінки. Тобто, якщо 
початкова девіація виявляється в нехтуванні 
етичними нормами, то подальша руйнація 
правових установок знімає психологічну заборону 
на порушення закону. У такому стані особа 
втрачає самоконтроль, що перетворює деструк-
тивні риси характеру на активний мотив для 
вчинення правопорушень.  

Детермінанти деформацій регулятивної 
функції правосвідомості поділяють на суб’єктивні 
й об’єктивні. До найпоширеніших суб’єктивних 
чинників Н. Пархоменко та В. Тимошенко (2024) 
відносять психофізіологічні особливості, особис-
тісні риси, розлади особистості й надміру вира-
жені акцентуації характеру. Об’єктивні чинники, на 
думку авторів, охоплюють негативні соціальні умо-
ви, корупцію та інші соціальні проблеми, природні 
лиха, ідеологічні фактори, вплив війни тощо.  

Зв’язок між деструктивними виявами особис-
тості та формуванням протиправної діяльності 
графічно зображено на рис. 

 

 
 

Рис. Зв’язок між деструктивними виявами особистості та протиправною діяльністю 
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тлумачити як суто психологічну проблему. Її 
ефективна реалізація можлива лише через 
комплекс психологічних, педагогічних, соціальних і 
правових заходів. У сучасній науковій літературі в 
межах структури такого впливу традиційно 
виокремлюють первинний, вторинний і третинний 
етапи профілактики (Mahdysiuk, Demchuk, & 
Pavlova, 2021). Інший підхід до структури профі-
лактики девіантної поведінки пропонує М. Ятчук 
(2017), визначаючи в її складі когнітивний, 
мотиваційний, емоційний та діяльнісний рівні. У 
межах цього підходу авторка виокремлює 
конкретні практичні напрями роботи, серед яких 
увагу зосереджує на просвітницьких лекціях, 
тренінгах, актуалізації творчого потенціалу й 
індивідуально-виховних бесідах. Паралельно з 
цим Л. Магдисюк (2021) у співавторстві із 
В. Демчук і Б. Павловою (2021) характеризують 
актуальні підходи до превенції, які ґрунтуються на 
інтеграції новітніх інструментів впливу. До пере-
ліку найефективніших напрямів автори відносять 
застосування інформаційних технологій, тренін-
гову роботу й арттерапевтичні методи, що дає 
змогу забезпечити комплексний вплив на особис-
тість у соціальному просторі. Надзвичайно акту-
альними є дослідження девіантності, виникнення 
якої безпосередньо пов’язане з деструктивним 
впливом воєнних подій на особистість. Зокрема, 
А. Андріеті та Л. Вaврик (2024) акцентують на 
тому, що профілактичний вплив девіантної 
поведінки у військових має враховувати конкретну 
форму девіацій. О. Шемчук (2023) і співавтори 
виокремлюють такі підходи до профілактики 
девіантної поведінки військових: інформаційний, 
соціально-профілактичний, медико-біологічний, 
соціально-педагогічний та підхід, що пов’язаний із 
застосуванням санкцій.  

Отже, аналіз таких концепцій засвідчує, що 
ефективна превенція вимагає ефективного поєд-
нання різнорівневих методів впливу. Саме своє-
часна корекція девіантних виявів є ефективним 
заходом запобігання їх трансформації в стійкі 
вияви протиправної діяльності. Комплексна 
профілактика, адаптована до умов воєнного часу, 
є ключовим механізмом нейтралізації факторів, 
які детермінують злочинну поведінку особистості 
та загрожують суспільному правопорядку. 

Висновки 

Девіантну поведінку особистості розгля-
дають як форму соціальної активності, що 
порушує правові регламентації, етичні стандарти 
та загальноприйняті норми, встановлені в 
конкретному суспільстві. Аналіз наукових джерел 
за темою дослідження надав можливість класи-
фікувати види відхилень з позиції двох основних 
підходів: на основі клініко-психологічних ознак і 
форм їх вияву, а також соціально-структурних 
факторів і способів адаптації. 

Чинники виникнення деструктивних виявів 
умовно поділяють на дві групи: ендогенні й 
екзогенні, проте переважна більшість форм і видів 
такої активності вирізняється комплексною етіоло-
гією. Такі детермінанти набувають якісної своєрід-
ності саме у воєнний період, що зумовлено 
глибокими суспільними трансформаціями та 
специфікою впливу війни на свідомість і 
правосвідомість громадян. Саме глибокі зміни 
останньої, зокрема її регулятивного компонента, є 
основою взаємозв’язку між девіантною та делінк-
вентною діяльністю, унаслідок чого первинна 
девіація трансформується у відкриту протиправну 
діяльність.  

Своєчасна й ефективна комплексна профі-
лактика девіацій є фундаментальним інструмен-
том запобігання трансформації поведінкових 
відхилень у стійкі форми протиправних діянь. 

Перспективу подальших наукових розвідок 
вбачаємо в розробленні й апробації спеціалізо-
ваних психосоціальних програм, спрямованих на 
раннє виявлення девіантних виявів особистості, а 
також у створенні ефективних методик корекції 
таких відхилень з метою запобігання вчиненню 
правопорушень. 

Подяки 

Немає.  

Фінансування 

Дослідження не фінансувалося. 

Конфлікт інтересів 

Немає.  
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Deviant Behavior as a Prerequisite for Illegal Activity 

Abstract. The article is devoted to a comprehensive examination of the problem of deviant behavior and its 
transformation into unlawful activity. The relevance of this issue is обусловлена dynamic social changes that 
have become particularly acute under wartime conditions, as well as the need for a psychological analysis of 
internal determinants that form the basis for the commission of offenses. The aim of the study is to provide a 
theoretical analysis of the psychological characteristics of deviant behavior as a risk factor for the emergence 
of unlawful activity. The article analyzes the concept of deviant behavior and characterizes its main types. 
Based on the analysis of theoretical sources, it is established that deviant behavior is a multifactorial 
phenomenon that is manifested not only in the violation of norms and rules but also represents a specific 
way of an individual’s adaptation to society. The leading factors of deviance are examined, and it is 
determined that social and psychological determinants play a primary role, while most behavioral deviations 
are of a complex and multicausal nature. The interaction of these factors contributes to the gradual 
transformation of deviance into unlawful activity. Within the framework of the study, unlawful behavior is 
interpreted as synonymous with delinquent behavior. The structure of legal behavior is outlined, which made 
it possible to conduct a comparative analysis of the components of deviant and delinquent activity. It is 
argued that the transformation of the structural components of behavior and the transition from deviance to 
unlawful acts are driven by external factors and the deformation of legal consciousness, particularly its 
regulatory component. Priority directions for the prevention of deviant behavior are identified. The practical 
significance of the study lies in the possibility of implementing the proposed approaches in the activities of 
law enforcement agencies and educational institutions in order to enhance the effectiveness of preventing 
unlawful behavior under contemporary challenges. 
 
Keywords: deviant behavior; delinquent behavior; unlawful activity; deformation of legal consciousness; 
legal consciousness; prevention of deviant behavior. 
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